2003年3月全国统一标准测试

地
理

（统编教材版）
第Ⅰ卷(选择题

共70分)
一、选择题（共70分）

（一）单项选择题（本大题共20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）

1.北斗七星在十万年以前和十万年以后，形状却跟现在都不一样，不是因为

A.恒星并不“恒”

B.北斗七星各成员运动的方向不同

C.北斗七星各成员运动的速度不同

D.北斗七星与地球的距离不断发生变化

2.某天文爱好者于九月初的21时左右观察天空，发现天顶附近有牛郎星，此人位于

A.赤道附近







B.极地附近

C.北半球中纬度






D.南半球中纬度

3.大气对流层的高度因纬度而异，是因为

A.纬度不同，近地面气温不同

B.纬度不同，近地面气压不同

C.纬度不同，近地面大气湿度不同

D.纬度不同，近地面大气密度不同

读“热岛效应”示意图，回答4~6题。
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市区与郊区之间的热力环流

4.“热岛效应”产生的最主要原因是

A.温室效应

B.臭氧层的破坏

C.城市大量消耗能源释放废热

D.城市水域面积小，对气候的调节作用不大

5.很多城市在市区与郊区之间广种花草林木，其主要目的是

A.避免市区大气污染物污染郊区



B.对市区降温、增湿

C.涵养水源、保持水土





D.减弱噪声，美化环境

6.在图示城市郊区拟建一大型火电站，火电站与市中心距离不应低于

A.30km



B.45km



C.20km



D.65km

7.在30°大陆西岸的洋流性质上属于

A.是风海流


B.是密度流


C.是寒流



D.是暖流

下图为表示世界能源消费构成的变化，据此判断8~9题。
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8.图中①②③④代表的能源，依次是

A.煤、石油、天然气、水电和核电

B.石油、天然气、煤、水电和核电

C.天然气、石油、煤、水电和核电

D.煤、水电和核电、石油、天然气

9.在本国能源消费构成中，该图所示能源③居首位的国家是

A.英国



B.美国



C.中国



D.法国

10.决定下列农业区位选择的主导因素分别是

①华南的双季稻种植



②宁夏平原的水稻种植

③上海郊区的乳畜业



④新疆吐鲁番盆地的瓜果生产

A.①水源②地形③热量④市场

B.①热量②水源③市场④光照

C.①地形②热量③土壤④科技

D.①土壤②热量③地形④国家政策

20世纪80年代初，世界产业向中国沿海地区转移，据此回答11~12题。

11.这些产业一般为

A.技术密集型







B.资金密集型

C.劳动密集型







D.能源密集型

12.其主要原因是

A.中国沿海地区交通便利




B.中国沿海地区经济发达

C.中国沿海地区劳力充足




D.中国沿海地区技术力量雄厚

13.“都市农业”是一种隶属于都市、服务于都市的全功能性大农业，它在给都市提供物质食品的同时，又提供“精神食品”(观光、娱乐、休闲……)。根据“都市农业”的特点(如下图)在“都市农业”模式的3个农业圈中，布局最合理的一组是
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A.①农业文化园

②休闲农庄

③禽蛋蔬菜基地

B.①禽蛋蔬菜基地

②农业文化园
③休闲农庄

C.①休闲农庄


②城市绿化带
③农业文化园

D.①农业文化园

②禽蛋蔬菜基地
③休闲农庄

右图表示农产品市场开拓的一般模式，参考该图回答14~16题。
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14.处于阶段Ⅲ农业的显著特征是

A.大农场生产

B.生产专业化

C.集中于温带草原地区

D.主要分布在地广人稀地区

15.有助于促进我国农产品市场开拓的最重要措施是

A.进行农业区划






B.加强水利建设

C.建立商品农业生产基地




D.退耕还林还草

16.目前，我国许多农产品不能处于阶段Ⅲ，不是因为

A.农产品科技含量不高





B.农产品价格不低

C.农产品总产量不高





D.劳动力投入不低

17.下图所示的几座山中，位于北半球中纬度的是
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18.主要产于华北平原的农作物是

A.春小麦、大豆、甜菜





B.冬小麦、棉花、花生

C.大麦、青稞、豌豆





D.水稻、油菜、甘蔗、谷子

19.下列各组水电站属于同一流域的是

A.二滩、隔河岩、葛洲坝、五强溪


B.天生桥、岩滩、白山、水口

C.龙羊峡、李家峡、刘家峡、乌江渡


D.龚嘴、安康、大亚湾、小浪底

20.下列铁路中，联系内蒙古、宁夏、甘肃、新疆四省区的重要铁路线是

A.包兰—兰新


B.包兰—兰青


C.兰新—陇海


D.包兰—陇海

（二）双项选择题(本大题共10小题，每小题3分。在每小题给出的四个选项中，有两项是符合题目要求的。每小题全选对者得3分，只选一项且选对者得1分，其余情况均不得分)

21.下列地形所受外力作用属同一类型的是

A.挪威西海岸优良的港湾




B.长江三峡

C.华北平原







D.塔克拉玛干沙漠

22.下列地区的气候，从成因上相似的是

A.南纬30°~ 40°的大陆西岸



B.北纬25°~35°的大陆东岸

C.巴西高原







D.拉布拉多半岛

23.春分日这天，北京时间为16时，此刻太阳高度相等的两点是

A.60°E，0°

B.60°E，30°N

C.90°E，0°

D.30°E，30°S

24.读化石与地层示意图，地点3缺失B层，其原因可能是
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A.在形成B地层的地质年代，地点3隆起为高地

B.在地点3，B地层形成后隆起为高地

C.在形成B地层的地质年代，地点3岩浆活动剧烈

D.在地点3，B地层形成后地震频繁

25.当厄尔尼诺来临时

A.秘鲁沿岸“沙漠变绿洲”




B.秘鲁渔场渔业兴旺

C.印度尼西亚易发森林大火




D.澳大利亚常遭洪涝灾害

26.一艘轮船于2000年2月28日正午12时自东向西越过180°经线后，其时间可能是

A.2000年2月29日12时




B.2000年3月1日12时

C.2000年2月27日12时




D.2000年2月28日12时
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27.行政区域界线常被用来区分是否发生人口迁移，下图中A、B、C是三个不同地区，A、B属同一国家，能称为人口迁移的是
A.从A1到A2



B.从A1到B1
C.从C1到C2



D.从C1到A2
28.下列盐场形成的原因相同的是

A.我国最大的盐场



B.“祖国东南盐仓”

C.黄海西海岸盐场



D.海南岛西部盐场

29.下图中各等值线的值自北向南递增
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A.如果是等压线图，①线为槽线

B.如果是等高线图，②线经过区域为山谷

C.如果是海洋表面等温线图，②线为暖流

D.如果是等降水量图，a地降水多于b地

30.读“人口再生产类型转变示意图”，人口年龄结构呈老年型的阶段是
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A.E阶段



B.A阶段



C.D阶段


 D.B阶段早期

2003年3月全国统一标准测试

地
理

（统编教材版）

第Ⅱ卷(综合题

共80分)

二、综合题（本大题共8小题，共80分）
31.（10分）下图为北半球某地二至日、二分日太阳运动的路径示意图，读图回答：
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(1)在图中地平圈上注明东、西、南、北方向。(1分)

(2)当太阳沿下路径运动时，北半球正值什么节气：A         节气，B         节气，C         节气。(3分)

(3)当太阳沿B路径运动时，上海的日出时间为         时，日落时间为          时。(1分)

(4)当太阳沿C路径运动时，南半球各地昼夜长短情况如何?(3分)

(5)当太阳沿A路径运动时，一天中最大太阳高度为26°34′，则该地的纬度是        ，沿C路径运行这天正午太阳高度为            。(2分)

32.（10分）读气温变化规律示意图，回答：
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(1)温度从高到低的变化规律。(1分)

BF线是                                                     

CE线是                                                     

DG线是                                                     

(2)甲区域大气温度的变化情况是            ，原因是          ，乙海水水温变化情况是            ，原因是           。(4分)

(3)当B地气温为25℃，地下常温层G的温度为17℃，那么D点和A点的温差是            。(2分)

(4)如果该山有永久性积雪，其积雪上限大致是海拔          米(取整数)。(2分)

(5)将图中各点(B气、D地、E水、F气)在夏季的气温、地温和水温，按从高到低排列出来：                 。(1分)

33.（10分）下图是沿北纬60°的1月份气温分布曲线和气压分布示意图，读图回答： 
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(1)在a、b、c三个区域中，属于大陆的是               ，判断理由是                ，在d,e,f三个区域中，属于海洋的是             ，判断理由是                   。(4分)

(2)此时e地区气压中心的名称是              ；d地区气压中心的名称是           ，b地区气压中心的名称是              。（2分）

(3)此时我国盛行风的风向是              ，其性质是                      。(2分)

(4)此时印度盛行           季风，进入一年中的                季。(2分)

34. (10分)读等震线图，回答下列问题：
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(1)图中M处为地震的             ，按深度分，这次地震属于              。(1分)

(2)地震发生时，若D点在陆上，则当地人首先感到             ，这是             先到达地面的结果，然后，感到                ，这是               到达地面产生的结果。若D在海洋上，则D点的人感到                ，原因是                     。(3分)

(3)图中的虚线是             ，表示线上各点的              相同，从意义上比较图中A、B、C三点的大小：                       (3分)

(4)若DA＞DB，说明A点             ，分析出现此类现象的原因①               ；②                   。(3分)

35. (10分)下图是“我国西南某城市图”，因为附近发现了大型黄铜矿，计划建一铜冶炼厂及水电站，分析回答以下问题：
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 (1)水电站建在A、B两处的        处更合理，理由是                     。(3分)

(2)水电站建成后，对本区农业的有利影响是                                。(1分)

(3)从社会稳定的角度来看，该水电站建成之前还需解决                 问题。(2分)

(4)铜矿附近建冶炼厂的有利因素是                                        。(2分)

(5)冶炼厂建成后对当地环境会产生不利影响，请谈谈降低这些负面影响的具体措施                                                                        。(2分)

36.（10分）

材料1  2010年后，我国将进入严重的缺水期，其中我国北方地区的水

资源形势将更加严峻。为保证我国21世纪国民经济和社会的可持续发展，为此提出建设渤海水库的设想。

材料2  渤海水库工程示意图(下)
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根据材料回答下列问题：

(1)流入渤海的大小河流有20多条，其中以              、              、滦河、辽河等水量最大。为了增加渤海水库的水量，可以建设如图所示“北水南调工程”，开凿运河将                   的水调入                 ，再调至辽河入海。(2分)

(2)我国华北地区水资源紧张的自然原因是                                。(2分)

(3)图中数字代表的河流中，自古以来危害最大的河流是                  (数码)，这条河流的危害有哪些(至少写三种)                                           。(4分)

(4)图示范围有我国两大工业基地，其名称是               、              。(2分)

37.（10分）读下图，完成下列要求： 
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(1)填写字母代表的地理事物名称。(2分)

海洋A                 ，河流B                 。

国家C                 ，                  。

(2)以色列北部气候类型为            ，南部气候类型为               。(2分)

(3)以色列强占D地和B河西岸两地，其理由是需要足够的生存空间和战略缓冲地带，试从水资源方面分析其目的。(6分)

38. (10分)下面是我国东南沿海某城市从1972年至2002年发展平面图，图中A为工业区，B为混合区，C为文化区，D为交通中心，E为居民住宅区。读图回答： 

[image: image15.png]



(1)计划在图中X处新建食品厂，在Y处新建石化工业区，你认为不合理的是          ，并说明理由                                                      (3分)

(2)D处是水陆交通中心，对该城市的发展带来哪些影响?(3分)

(3)从1972年到2002年，该城市化过程中出现的主要趋势是什么？从图中可见其具体表现有哪些?(4分)
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